

在绿水青山间感受城市脉动

湖州：燃情亚运会 大美南太湖

杨斌英 沈宇



秀美的南太湖畔，生态与发展共赢。
沈勇强 摄

太湖南岸，激情澎湃。湖州籍书法家慎召民双手攥着巨笔，饱蘸浓墨，笔走龙蛇。舞台上，音符婉约灵动，舞蹈演员身姿婀娜，全新编排的情景歌舞《大美湖州》正演绎着绿水青山间的动人故事。

辗转腾挪之间，笔锋遒劲的“大美湖州”四个字跃然平地，与舞台上湖笔、竹林、青山、茶园等特色元素相映成趣。这是9月9日杭州第19届亚运会火炬传递湖州站起跑仪式节目中的一幕。

2006年，在多哈亚运会闭幕式上，慎召民也曾曾用一支重达25公斤的巨笔，挥写下“和谐亚洲”四个大字，向世界展示了中国榜书的魅力。17年后的今天，太湖之滨，亚运的“薪火”经由170名火炬手接续传递，9.5公里的亚运传递路线全方位呈现湖州的生态之美、人文之美、发展之美。

绿水青山间运动氛围拉满

如果有人问：“湖州最亮眼的是什么颜色？”那无疑是，绿色。

9月9日上午，第二棒火炬手、安吉县天荒坪镇余村村党支部书记汪玉成从第一棒火炬手、湖州籍奥运冠军周苏红手中接过“薪火”，两人分别做出了垫球和扣球的姿势，引来市民阵阵欢呼。

一扣一垫之间，传递的不仅是运动精神，还有“一步一个脚印走，一棒接着一棒干”的实干精神。“接好这一棒，对我来说就是要坚定走好绿色发展之路。”汪玉成说。作为“绿水青山就是金山银山”理念诞生地，短短10多年，安吉余村走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路，成为探究中国生态文明建设的宝贵样本。

8月15日，首个全国生态日主场活动在湖州举行。从家乡的“好日子”变成全国的“大日子”，湖州始终牢记嘱托，深入践行生态优先、绿色发展之路。

“湖州师范学院队，加油！”“胜隆石油队，加油！”……9月8日晚的南浔练市镇，

声量最高、最具激情的地方莫过于“练溪杯”第十一届男子篮球超级联赛的比赛现场。随着该镇振兴广场、练溪公园、多功能运动场、健康馆、百姓健身房等健身平台相继完成搭建，足球联赛、乒乓球联赛、农村趣味运动会等赛事在乡村接连开赛。

绿水青山间，湖州“10分钟健身圈”正逐步构建。截至8月15日，今年该市新建各类基层体育场地设施完成率达93.75%，新建成足球场（笼式足球场）10个、村级全民健身广场9个、社区多功能运动场28个、百姓健身房34个、体育公园（体育设施进公园）2个，家门口健身变为现实，全民运动氛围拉满。

湖州生活品质提升的精彩，远不止于此。自亚运筹备工作开展以来，中心城市已完成绿化提升8.1万平方米、道路沥青摊铺14万平方米、窨井盖整治50座、人行道修复0.95万平方米、公厕高标准提升68座。

这些公共空间的蝶变，市民看在眼里，美在心里。

高质量发展赋予城市活力



火炬传递现场，市民夹道欢迎。
何伟卫 摄

动驾驶班车，充分体现了亚运会“智能”这一办赛理念。

讲好当今中国高速发展、日新月异的故事，需要每座城市展现自己的活力。近年来，湖州积极抢抓长三角一体化发展国家战略的有利契机，主动融入上海大都市圈和杭州都市圈，全力打造长三角枢纽门户之城。从2013年湖州建成首条高速铁路——宁杭高铁，到开通商合杭高铁、湖杭高铁，以及全速推进的沪苏湖高铁、如通苏湖城际铁路（南浔至长兴段）、杭德市域铁路等项目，湖州正加速构建联通全国的“十”字型高铁骨架网络。

凭借良好区位优势和交通枢纽优势，如今的湖州，正加快建设“2+8”高能级产业平台，大力培育新能源汽车、物流装备、半导体及光电、工程机械、合金新材、生物医药、地理信息、数控机床等八大新兴产业链，加快从长三角地理中心迈向长三角发展高地。

未来，湖州将以奋进之姿高质量融入长三角一体化发展，坚定不移深入实施“八八战略”，强力推进三个“一号工程”，持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践，加快打造“六个新湖州”，高水平建设生态文明典范城市，努力成为美丽中国的集成之地、浓缩之地、经典之地。

潮起东方，精彩亚运。湖州的美不仅浓缩在9.5公里的亚运传递路线，还蕴藏在5820平方公里的绿水青山之间。

这个金秋，湖州之美等你来领略。

人文底蕴增添办会底气

太湖碧波荡漾，孕育吴越三千年。湖州是一座有着5000年文明史、2300年建城史的国家历史文化名城，人文历史悠久。

从浚港圩田、桑基鱼塘，到湖颖之技、辑里湖丝，湖州人民靠着勤劳、聪慧，奠定了“鱼米之乡、丝绸之府”千年富庶繁华的根基。从三国时著名画家曹不兴到元代书法家赵孟頫，再到民国时期艺术大师吴昌硕，湖州璀璨的“书画历史”更是赢得了“一部书画史，半部在湖州”的美誉。

流淌数千年的文化是打造美丽新湖州最厚重的底气。

作为杭州之外全省首站传递城市，湖州的火炬传递沿途设置了多个展现湖州特色的文艺展演点。当火炬传递途经湖州影视城时，

以德清叶球灯和安吉竹乐为内容的文艺展演吸引了不少市民驻足。据了解，叶球灯起源于德清县阜溪街道，距今已有400多年历史。五彩斑斓的叶球灯在竹制乐器的伴奏下，随舞者轻盈的步伐忽高忽低、或聚或散，如蝶飞舞、精彩绝伦。

聚焦“办好一个会、提升一座城”，湖州积极开展迎亚运城市提升及服务年工作。在吴兴，织里镇34个行政村举办了为期1个多月的“村级运动会”和“村级CBA”等全民健身运动活动，村民们以各种方式喜迎亚运盛会；在南浔，转角遇到“微风景”，该区充分利用城市空闲地、边角地等空间，打造了一批城市“口袋公园”，焕新城市“绿色微空间”；在德清，莫干山脚下的仙潭村，130多个山村民宿“抱团”开展“学英语迎亚运”志愿服务活动，并成立了湖州市首个山间外语志愿服务团队……

今年以来，湖州持续开展“迎亚运 讲文明 树新风”行动，依托新时代文明实践中心（所、站）、家园志愿广场等阵地，开设了1000多个城市侧志愿服务点位，在赛场周边、交通场站、旅游景点等打造了64个亚运文明驿站。其中，来自德清康乾街道“洋哥”志愿服务队的留学生志愿者尤为显眼。亚运会期间，“洋哥”志愿服务队将参与高铁站进站出站的引导咨询工作，为外国运动员及工作人员提供“无障碍”语言服务。



吴兴区球漾镇“村超”赛场上，球员们积极拼抢。
何伟卫 摄



南浔区千金镇举办乡村趣味运动会，推动全民健身。
陆志鹏 摄



萌娃迎亚运
王洁涵 摄

2023年9月24日 星期日

版式 盛引歌

